

劉雲瀚

# 追述金門之戰（二）

## 一、古寧頭大捷卅週年紀念作

編者按：本文作者劉雲瀚將軍，為三十八年金門古寧頭大捷時的國軍第十九軍軍長，當時正率軍戍守金門，親歷戰陣；所述戰役經過客觀公正，分析勝敗因素深刻詳密，對兩棲作戰的攻守研究，尤具軍學價值。故希讀者特別注意。

### 二、作戰的經過

第二十八軍進犯金門。原定十月二十日入夜後即開始登船渡海來犯，卒又因船隻不够，而再度延期。

### 一、戰鬥前匪我雙方之準備與行動

#### (一) 匪軍方面：

匪軍於接近金廈外圍後，原計劃同時攻擊金門與廈門，其後被迫改為先攻廈門，後攻金門，

前已述及。匪軍為準備對金廈進攻時，使船隻與部隊之集結，得有掩蔽，以及對攻擊各項準備有利計，乃先於十月九日午后六時開始攻擊大嶝島

往來頻繁，迄二十四日為止，匪又陸續將各種火砲共三十餘門，逐漸推進至大伯、小伯、角嶼、大嶝、小嶝等島上及蓮河、圓頭一帶海岸邊。且連日夜間圓頭、石井、蓮河、澳頭等地沿岸，時有汽車及船上燈光發現，但至二十四日夜，此類

艦艇，計有第二艦隊之中榮、楚觀、聯錚、202、203、南安、淮安及砲十五、十六等九艦艇，戰鬥發生後更加派太平艦前來增防。

十月廿四日下午并在龍口迄古寧頭間海灘舉行一次演習，假想匪軍由此一地區登陸時，我海岸守備部隊與控制之機動部隊如何協同作戰，以殲滅登陸之匪軍，假設的情況與演習的經過，恰與以後的實際作戰，幾乎相同。

戰前我軍鑒於匪軍之積極準備進犯，如箭在弦，一觸即發。一面積極加強工事，一面由技術

尤其使機動部隊熟習了這一帶的地形，而使翌晨的作戰恰如演習一樣。

總隊第一大隊協助守軍佈設水雷、地雷，迄二十一日午夜佔領；十二日繼攻小嶝島，十三日佔領；迄十六日止，又先後佔領金門東北海上之角嶼、大伯、小伯等島嶼，將沿大陸海岸附近島嶼上之我軍迫退。嗣匪軍於十七日攻陷廈門後，隨即以其第二十九軍主力由廈門回竄金門對岸之澳頭、劉五店、海頭及後頭等地區集結，準備協同其

各種水雷及地雷八百餘枚。

空軍方面，為摧毀匪軍之攻擊準備，由臺灣

### 二、戰鬥經過

（二）戰之門金述追

# 十月二十五日（作戰第一天）：

## 「水際與海岸戰鬥」（參閱附圖五、六）

號兩艇，到古寧頭西北海面轟擊匪船及已登岸之匪軍。

### 「匪軍之發航與登陸突擊」

當時我軍在后沙瓦古寧頭一帶海岸擔任守備之部隊為第二〇一師（第六〇一及六〇二兩個團），師長鄭果將軍，其防禦配備如附圖五。當匪

十月二十四日十九時，匪軍進犯金門行動開始。

其第一梯隊偽八十二師及八十五師所屬之第二四四團、第二四六團之第三營及二五一團（該團屬八十四師建制）、二五三團等部分別在陽塘、蓮河、大嶝、小嶝、澳頭、寮前等地登船，先在大嶝島南方海面集結後，於廿五日凌晨二時十

分航進至金門之后沙、壠口、古寧頭一帶海面，距海岸約六七百公尺之處，此時大伯、小伯、角嶼、大嶝、小嶝等島上之匪砲三十餘門，即開始向我官澳、西圓、觀音亭山至古寧頭間海岸猛烈之急襲射擊，匪船在砲火掩護之下，逐漸接近海岸。其左翼隊第二四四團（配屬第二四六團第

三營）在后沙至壠口間海岸，中央隊第二五一團在湖尾鄉至觀音亭山間海岸，右翼隊第二五三團在林厝至古寧頭間海岸，同時強行登陸，向我海

岸陣地突擊。當時正值高潮，風浪甚大，木造帆船不易控制，以致各船近岸搶灘先後不一，匪兵

在黑暗中攜帶浮器，離船跳入水中，游向岸邊，又被波浪衝擊，迨至上岸後，建制混亂，甚至追

擊砲之攜砲身者，找不到砲底盤及彈藥手，其他重機槍等重武器率皆如此散亂，致不能迅速準備

射擊，因此，更不能作有組織之戰鬥。惟雖在如此混亂情況之下，而匪兵仍能人自爲戰，紛紛向岸上突擊前進，其以人海冒死直衝之精神，實令人驚訝！

### 「反擊戰鬥」

反擊部署：

十月廿五日凌晨三時許，正當灘頭戰鬥激烈進行，我海岸陣地已被匪突破之際，小金門及大

金門東半部均尚無情況。第廿二兵團司令官李良榮將軍綜合全般情況，判斷匪軍主力似登陸在壠口至湖尾鄉間地區，一部在湖尾鄉以西古寧頭間

地區，乃決心以機動部隊實施反擊，當作如下之部署：

1. 命第十八軍軍長高魁元指揮第二一八師（欠第三五二團）配屬戰車第三連（欠一排）由現

駐地分向現正竄向西山、觀音亭山、湖尾鄉及湖南等地之匪軍攻擊而殲滅之；

2. 命第十九軍之第十八師其已登陸，進駐瓊林之部隊即就近歸十八軍高軍長指揮，該師尚未下船

之第五十三團暫卽原船轉航小金門登陸，歸第五

軍李軍長運成指揮；

3. 命戰車營營長陳振威即將控置爲預備隊之

指揮當面之作戰。

### 「匪軍自相混戰」

廿五日晨四時前後，當匪第二五一團第一營

進至湖南高地西端時，與先已到達該地之匪第二

五三團第一營，因夜暗誤會，以致自相混戰，傷亡頗多，因此該兩部匪軍停滯於該地，未再向前

進展，惟其左右兩翼則仍繼續向南竄進。

此時東邊的后沙及西邊古寧頭的南山附近，

均尚無匪踪。

### 「我海軍出動」

當陸軍正在灘頭與匪軍進行激烈戰鬥時，我海軍亦於廿五日凌晨三時許派掃雷203號及南安

戰車兩排，進至瓊林待命。

各部隊奉命後，即分別開始行動。本軍（第十九軍）因初到金門，通信網尚未建立，我即遷

李司令官之電話指示，率必要幕僚組成軍指揮所，移駐金門城之第十五軍軍部，與沈軍長同在一處，以便易於明瞭情況，就近會商指揮。

在此容我要補上一段插曲。尚憶十月廿四日

夜，第十四師羅師長錫疇由料羅灣登岸後，經過金門城去城南吳厝宿營地時，他到軍部來談該師現況，他說：「兵員既少又新，大部為未經訓練之新兵，械彈被服均缺，有許多新兵尚穿便服，輕機槍每連祇三挺，且多打不響，或不能連放，要求最少給予三個月的訓練和整補，才能作戰」。

我當答以：「我也希望能如此，但要看當面的敵人是否允許；假若今夜匪即來犯，（按當時李司令官已曾獲此情報），我們縱赤手空拳，也要以血肉之驅，和匪拚鬥到底，須知海島作戰，退此一步，便無死所，絕不能坐以待斃。談至深夜，羅師長才離去。當我正準備就寢時，忽聞古寧頭方面砲聲隆隆，走到樓上一望，遙見照明彈、曳光彈，火光冲天，不料前面所說的話，果不幸而言中。當我一聽到砲聲，即知敵人已經來犯，不等上級命令，立卽派一參謀去追羅師長（因電話尚未架成），令他卽刻將部隊集結，向金門城以北推進待命。同時又命副軍長兼十三師師長吳垂昆，卽令該師已登陸到達金門城之第卅九團速在金門城北側高地，部署警戒待命。這一段插曲補敍於此，一則可見當時部隊的殘破不全實況，再則雖然部隊殘破不全如此，仍不待上級命令，立卽自動準備應戰之情形。

### 「安岐附近之戰鬥」

第十八軍方面於奉命開始反擊時，即以第一長書田由頂保以第二營（欠第五連），該連為團預備隊）向湖尾鄉方向攻擊，并正擬以電話令駐安岐、埔頭之第一、三兩營，基於前（廿四）日演習之腹案，即向海岸方向反擊時，不料團部與該兩營電話，被匪砲火擊中，突告中斷。（按三五三團原任二〇一師之預備隊；同時二〇一師鄭師長感到該師六〇二團南山海岸兵力薄弱，形成一缺口，卽令由三五三團第三營派一排於是夜增防

南山，填此缺口）。幸該兩營長（第一營長耿將華，第三營長孫是）在此情況急迫之下，因與團部電話中斷，無法請示，彼此乃以電話協商如何行動？孫營長主張不能守，應迅速主動向海灘出擊，殲匪於灘頭，始為上策。乃卽當機立斷，秉承李樹蘭師長預示之作戰方針，及基於多次夜間演習之腹案，再加以地形熟悉，不待上級命令，獨斷專行，第一營向安岐以北海灘，第三營向古寧頭海灘西一點紅方向發動反擊（因該營已有一排在南山海岸）。按匪軍於斯晨二時十分開始砲擊，而該兩營部隊在五分鐘後即已在集合場開始集結，整裝待命，其行動之迅速與機警，於此可見。這是此役出動最早之反擊部隊。因得阻遏犯匪，牽制并遲滯其南竄，尤其是插進匪之登陸灘頭內，使其在混戰中建制混亂，不能作有組織之指揮戰鬥。使爾後我軍之作戰行動，得以順利進行，故該兩營之獨斷專行，迅速行動，實為此役

勝利之一重要關鍵，厥功至大。廿五日晨四時卅分，第一一八師師指揮所已設於後半山。第三五三團指揮所及第五連自頂保向安岐推進。其第二

營（欠）則於進至湖尾鄉高地東南側時與優勢之匪遭遇，對戰以迄天明。第一、三兩營則自動協同向安岐以北海灘及古寧頭方向前進，於三時十二分其先頭部隊即已進至古寧頭東北臺地林厝高地邊緣瓦海岸之線與匪遭遇激戰，因匪軍四面湧來，陷於被包圍狀態，衆寡懸殊，乃縮短間隙，緊密連繫，採取環形態勢，堅苦力戰，匪傷亡均大。五時稍過，另有一股匪軍突進至安岐村及其周邊地區，團長楊書田率所屬警衛排及第五連，亦剛好到達安岐，就地與匪展開巷戰，爭奪此一村落，并始終確保安岐之一部，與匪相持，扼制該處匪軍之繼續進展。此時在此一地區，匪我雙方犬牙相錯，形成互相混戰之情勢。卽團部暨第五連在安岐，第一營在東一點紅海灘；第三營在古寧頭、北山、林厝與西一點紅之間；第二營（欠第五連）則在湖尾鄉。

我第一一八師之三五四團係向觀音亭山方向攻擊，二十五日晨四時卅分方展開於西山東西之線，即與匪軍接觸。是夜因無月色，能見度不良，協同該團戰鬥之戰車以敵我難辨，惟恐誤傷友軍，未能先機出動，只得忍耐以待天明。但該團團長林書喬雖未獲得戰車之協力，仍一意向觀音亭山攻擊前進，於黑暗中與匪相持膠着。

### 「演習拋錨戰車之意外收穫」

先是本軍第三連之戰車一輛於廿四日下午

演習時，在西保東北端發生故障，留在原地待修，該連長周名琴爲策安全計，另派戰車一輛隨同護，情況發生時又再加派一輛，周連長自率戰車一排駐於湖南村附近待機，因而當匪軍向西保與湖南間竄進，經過戰車附近時，恰好被我戰車火力所阻擊，使該股匪軍不能繼續深入，對友軍之戰鬥協力甚大，這是一項意外的收穫。

### 「一三二高地之爭奪」

一三二高地爲古寧頭海灘南邊的一個要點，對北可俯瞰安岐、埔頭、林厝迄古寧頭一邊海灘；對南可屏蔽金門縣城。原由第二〇一師第六〇一團守備。

本軍（第十九軍）於奉命開始反擊時，即以

第十四師之第四十一團於廿五日晨四時卅分開始由頂埔下向一三二高地推進，以期協力第二〇一團迎擊當面之匪。

第十四師師部及第十六〇一團迎擊當面之匪。第十四師師部及第十四團卽由吳厝向北前進，預期向安岐以南高地至一三二高地間迎擊南竄之匪，并繼續向北攻擊，與第四十一團併肩向古寧頭進出，以期殲滅當面之匪。另以第十三師（師長吳垂昆）已卸船之第卅九團集結於金門城北高地，控制爲軍預備隊，爲防匪向金門縣城滲透，應卽在城北高地擇要構築工事，配置警戒。我和沈軍長向奎於處置完畢後已近拂曉。爲求及早明瞭前線情況，並督率各部痛殲匪軍計，我建議沈軍長一同親往一三二高地，當蒙其同意。乃偕同乘車親往前線觀察，在出發之前，沈軍長曾以電話與一三二高地第六〇一團連絡，得知該高地仍在我手中，乃驅

車逕往，甫抵該高地南側鞍部時，忽然間敵機槍彈，塵土飛揚。時有第二〇一師某連長正由右側

高地急速跑來，告以敵人已佔領一三二高地，并出示其符號以證明身份，沈軍長乃急速迴車（該車由沈軍長親自駕駛），當此生死之機關不容髮

之際，鋒鏑餘生，亦云幸矣。回轉途中，遇第十四師第四十一團正向北前進中，我當卽指示該團，迅速前進，迎擊南竄之匪，務速收復一三二高地。回抵金門城北高地時，又遇第十三師卅九團正在附近配置警戒，卽命速以一部佔領附近要點，以防匪之突入，并應派出搜索組向前搜索，一面與第十四師保持聯絡，準備於必要時參加反擊作戰。

晨六時前後第十四師之第四十二團與第四十

一團均已先後與由安岐南方高地及一三二高地方面南竄之匪軍遭遇，發生激烈之遭遇戰，該兩團雖兵員裝備不全，由於幹部之奮不顧身，身先士卒，勇猛攻擊，雙方傷亡均多，匪終不支，向北潰退。第四十二團乘勝向安岐追擊。第四十一團亦於同時收復一三二高地，俘匪數百，時已六時半矣。此時第四十一團比卽繼續向嶺集於埔頭之匪圍攻。自後第二〇一師之第六〇一團奉命歸第十四師羅師長錫疇指揮。

沈軍長和我得報一三二高地收復後，隨卽將指揮所移往該高地，親臨前線指揮（該高地距第一線僅八、九百公尺）直至戰鬥結束爲止。當我等到達該高地時，第十四師指揮所已開設於此，卽與羅師長研判當面匪情，策訂殲匪計劃。

「戰車加入戰鬥與觀音亭山、湖尾鄉之殲匪」

車逕往，甫抵該高地南側鞍部時，忽然間敵機槍彈，塵土飛揚。時有第二〇一師某連長正由右側

高地急馳而來，告以敵人已佔領一三二高地，并

出示其符號以證明身份，沈軍長乃急速迴車（該車由沈軍長親自駕駛），當此生死之機關不容髮

之際，鋒鏑餘生，亦云幸矣。回轉途中，遇第十四

八師第三五二團及戰車第一連（欠一排）轉用於

西部，卽命馳往瓊林附近，準備加入反擊。同時

解除戰車之配屬關係，復歸戰車第一營營長陳振威統一指揮，協同第一一八師作戰。

六時半，戰車營陳營長令戰車第一連連長胡克華率戰車第一、二兩排協同步兵第三五四團向觀音亭山西側攻擊，戰車第三連連長周名琴率戰車一排協同步兵第三五三團第二營攻擊湖尾鄉高地面之匪；以戰車預備隊（兩排）協同安岐方面第三五三團（主力）作戰。斯時我第三五四團已進至觀音亭山東南二百公尺之線，遭遇匪之頑強抵抗，戰況復趨激烈，第三五三團方面散佈於安岐周邊之匪，則已逐漸侵入村內與我軍正面對抗，中。惟此時向安岐以南及一三二高地狼奔豕突之匪，則已遭我第十四師之痛擊，狼狽回竄。

由於拂曉後戰車之加入戰鬥，我第一一八師方面進展隨卽加速。六時四十五分，戰車第一連（欠一排）於西保迤東之線超越第三五四團，以「V」字隊形逕向觀音亭山攻擊前進；同時戰車第三連（欠兩排）亦已突向湖尾鄉高地。第三五四團緊隨戰車之後，衝入匪陣，短兵相接，匪軍陣線遂呈混亂崩潰狀態，我步、戰密切協同，乘勝衝殺，殲俘匪軍甚衆。迄七時十分，我軍已分別收復觀音亭山及湖尾鄉高地。隨卽掃蕩戰場，

## (二) 戰之門金述追

計在該地區之匪第八十二師二十四四團主力除傷亡外，被生俘者一千三百餘人。殘餘之匪沿海灘分向東西兩面逃竄。此時戰車乘勝超越步兵進擊擋淺於海灘之匪船及逃遁之殘匪。惟退據壠口之匪，仍負隅頑抗。第三五三團第二營（欠第五連）於戰車超越前進及第三五四團一部到達後，乃集結兵力，自東向西攻擊安岐周邊之匪，俾與被圍在安岐之該團團長會合。此時第一一八師師長李樹蘭亦鑒於安岐附近戰況之混亂與膠着，爲求迅速殲滅匪軍解決戰局計，遂請求以控置於東部之第三五二團轉移西部，加入該方面之戰鬥，以期裏外攻擊，圍殲犯匪，當蒙高軍長同意，即命團長唐俊賢率領所部由後半山繞經金門東側向安岐急進，加入攻擊。

## 「壠口戰鬥」

戰鬥進行至上述時期，匪我陣線，犬牙交錯，戰況頗爲混亂。第十八軍高軍長乃決以集結於瓊林之第十九軍第十八師（欠第五十三團，該團已轉運小金門，又第五十四團尙未卸船，另配屬在東部之第十一師第卅一團）投入戰場，加入第一一八師右翼，向壠口方面之匪攻擊。該師師長尹俊不待第十一師第卅一團之到達，即令第五十二團團長孫竹筠先行前進，向壠口之匪攻擊，而以其直屬部隊之警衛營（欠第三連）跟進。自晨七時起，第五十二團以第一、二兩營併列爲第一線（第一營在左），第三營爲預備隊，由後沙沿海灘向壠口攻擊，卒將該地匪軍包圍，經一小時之激烈戰鬥，攻克壠口，該處爲匪第二四六團第

三營，全部就殲，生俘三百餘人。我孫團略有傷亡，第一營營長王利民負傷，裹創續戰，繼即乘勝向觀音亭山以西沿海灘掃蕩前進。此時十八軍高軍長已進至盤山指揮作戰。

## 「安岐解圍，殘匪退向古寧頭」

八時稍過，第一一八師第三五二團到達戰場，即以三個營併列，由第十四師第四十二團右翼聯合向安岐及其周邊之匪圍攻，在裏應外合之下，一舉進出安岐村落邊緣與被圍之第三五三團團長及直屬部隊、第五連等會合，迄十時稍前，安岐村內之匪已全部肅清，惟其外圍殘匪則退據安岐以北之土堤，繼續頑抗。此時第三五四團亦於肅清觀音亭山及湖尾鄉之殘匪後，集結爲師預備隊。

匪軍被我逐次聚殲後，殘餘者，紛紛沿海灘，向埔頭、林厝、古寧頭方向且戰且退。

## 「沿海灘掃蕩——尖刀團直插敵背」

第十八師於攻克壠口後，其任務是繼續沿海灘向西掃蕩前進，一面阻遏匪軍上船逃遁，一面應捕俘或焚毀其船隻，免被逃走。

此時沿海灘前進之第十八師即以第五十二團之預備隊營擔任掃蕩沿海灘之殘餘匪軍，並焚燒擋淺於海灘之匪船。（實際上所有匪軍乘來之大型木質帆船，自落潮後，均被擋淺於沙灘上，難於移動。）

九時卅分，第十一師之第卅一團趕到後沙附近，即歸第十八師尹師長指揮，此時第五十二團

已攻佔觀音亭山北端之東一點紅，比即改以二、三兩營爲第二線，第一營爲預備隊，沿海灘繼續向西掃蕩，節節前進，至十二時卅分先後攻克埔頭東北方海灘上被匪佔據之我軍原設碉堡。以後即以如同尖刀一般之態勢，沿海灘直向匪軍之背後插入，作大縱深之突進，殘餘之匪被迫放棄陣地向古寧頭、林厝、北山、南山等地麇聚。惟退踞古寧頭臺地東端之匪，則利用我原設工事作縱深配備，憑堅頑抗。此時第十八師暴露於古寧頭臺地東面毫無掩蔽之平坦海灘上，致受佔據西一點紅及林厝東方高碉堡之匪軍俯瞰，以輕重機槍火力，對第十八師指揮所及第五十二團瞰射，威脅極大。後雖調派戰車協同攻擊，進展仍極困難，傷亡亦大，該團第三營營長吳榮卿負重傷，由團政工主任張榮顯代理營長，繼續指揮作戰。到十五時，尹師長鑒於攻勢遭受頓挫，爲求迅速殲滅當面匪軍計，乃親自督率師部警衛營攻擊林厝東方之高碉堡，經戰車之協力，激戰半小時，即將該碉堡攻克，解除第十八師所受之威脅。戰鬥時間雖短，匪軍居高臨下，火力猛烈，該警衛營幾傷亡殆盡，全營僅存五十七人，陣亡連排長張筱書等五員，營長繆佳東、副營長莫建斌均先後負重傷，戰鬥之慘烈，於此可見。官兵勇往直前，不顧犧牲之精神，至足稱道。林厝東方之高碉堡攻下後，尹師長即以配屬之第十一師第卅一團（欠一營）展開於第五十二團與警衛營之間，加入攻擊。第五十二團於攻擊前進途中，機二連連長羅人懿、第六連連長朱明獻均先後壯烈殉國，第二營營長黃亞亦於衝上西一點紅之頃受傷，

## (二) 戰之門金述追

然仍裹創續戰，第十八師師部軍械組長梁邦湘則於親自運送彈藥中途陣亡。激戰至十六時卅分前後，西一點紅之棧線已被我全部佔領，俘獲甚夥，殘匪退據古寧頭西南之北山、南山間。第五十二團跟縱沿海灘掃蕩，至夜廿二時進出到南山東北端，形成對匪軍之包圍態勢。

十七時卅分，第十八師之第五十四團第三營由料羅灣登岸後，即由小徑馳抵戰場，尹師長立

命其歸第五十二團團長孫竹筠指揮向南山東北包圍攻擊，經一度激烈之戰鬥，與第五十二團同時進至北山與南山之間，時已入暮，攻勢乃止，戰況漸趨沉寂。以上為第十八師第一天的作戰經過。

## 「圍攻捕頭」

前述第一一八師於肅清觀音亭山、湖尾鄉及安岐等地之殘匪後，即與第十四師跟蹤向捕頭及林厝方向追剿西退之匪。廿五日十時卅分，林厝匪軍以千餘人增援捕頭，仍圖憑工事及村落家屋固守待援。此時第一一八師主力及第十四師之兩團在戰車與砲兵協同掩護之下，加速分別向安岐以北土堤及捕頭一帶匪繼續攻擊。

十一時許第一一八師第三五二團於攻佔安岐以北土堤之線後，續向林厝東北高地攻擊前進；第三五三團與其一、三兩營取得連絡後，即以第二營與第十四師第四十二團分由東南及正南方向協力圍攻捕頭，但匪仍憑藉原設工事與家屋頑抗，當筆者在一三三高地看見匪軍紛紛沿堤溝由捕頭向林厝逃竄時，當即電話指示十四師羅師長應

加緊向捕頭攻擊，并命在一三三高地之砲兵予以火力支援，幾經衝殺，匪勢始見衰退，此時我空軍亦飛臨上空助戰，因天氣晴朗，陸空協同良好，官兵精神益振，攻勢愈猛，至十二時卅分攻佔捕頭，此處匪軍除傷亡外，生俘七百餘人，尙有部份潰竄林厝及其東北高地。

## 「林厝戰鬥」

在前面「安岐附近戰鬥」一節中，曾經說過，先是第一一八師三五三團楊團長書田於奉命下令攻擊時，因與第一、三兩營電話中斷，未能取得連絡，對該地區情況不明，楊團長即親率團指揮所及第五連前往安岐，到達安岐後，始知一、三兩營，業已向海灘前進，迎擊登陸之敵。乃派團部少校幹事郭頻征（該員曾任第三營副營長），向古寧頭方向與第三營連絡，並傳達團長之意旨。郭幹事與孫營長晤面後，即轉達楊團長指示，以安岐重要，匪軍業已進抵該村附近，團指揮所及第五連已與匪接觸，該營應即撤回安岐，以確保之。但登陸之匪八十五師二五三團，其先頭一股於晨（廿五日）三時十分即已到達林厝邊緣。而我第一一八師三五三團第三營之先頭部隊亦適於此時到達。斯時星月無光，正當拂曉前之黑暗，風急浪高，匪我相距約五十公尺時，仍敵我莫辨，乃互相問答，匪誤認我三五三團為其二五三團之先頭登陸部隊，因登陸之匪番號為二五三團，與我軍楊團三五三團番號，祇頭二字之差，而我先亦誤認匪軍是我友軍後撤者，因此番號一字之差之巧合與誤認，致使敵我相持約十餘分鐘，彼

此均未敢冒然射擊。正迷惑間，適我第八連搜兵解送友軍據守西一點紅之某排長及俘獲一匪兵送到營部，經詢問該排長及匪俘所供，始知友軍海岸陣地已失，登陸之匪為偽八十五師先鋒編成之二五三團。至此始判明敵我，即一面派突擊排副排長李江水率兵數名將匪俘解送安岐團指揮所。此時團指揮所亦已到達安岐，但强大之匪軍亦於此時正開始向安岐圍攻，李副排長中途遇敵，雖率兵數名，仍與匪奮戰負傷，並裹傷再戰，此一對匪之意外之猝然攻擊，對團部爭奪安岐之戰，頗有殊功。在此情況之下，孫營長乃告郭幹事匪之大部業已登陸，其先頭二股已竄抵林厝。營之四週均為匪軍，且即將接觸，部隊業已展開，大敵當前，新兵多無作戰經驗，前進則勇，撤退則怯，故實已無法後撤矣。至多或可將已到林厝邊緣高地之第九連撤回至安岐覆命，以兼顧安岐之安全。孫營長當明瞭匪情後，即下達攻擊命令，頭重點所在之腹地進出。郭員亦甚為同意，隨即前往第九連所在之林厝高地，不料該連業已與匪接觸，相持至天明後，因敵我已明，即展開激烈戰鬥，往返衝殺，戰至晨六時許，連長舒復興首先陣亡，郭頻經少校即代理連長，繼續指揮作戰，旋亦相繼壯烈成仁於林厝高地。戰鬥後清掃戰場時，發現該兩員成仁地點相距祇約十公尺，可見該連戰鬥之英勇與激烈。又第七連連長張振華亦於四時卅分負傷，部隊進展，一時受阻。孫營長乃一面命六〇迫砲向匪集中火力射擊，一面親率突擊排及第八連向匪衝鋒，一舉攻佔匪陣地，

## (二) 戰之門金述追

奪獲重機槍兩挺，俘匪三十餘名，經偵訊匪俘，始知當面之匪爲其二三三團指揮所先頭之一部，由於孫、耿兩營出敵意表之突然進出其登陸灘頭之腹地而攻襲之，致使匪登陸主力之先頭二三三團，首即被我迎頭痛擊，以致建制混亂，無法恢復組織，祇得各自爲戰，不能作統一指揮之戰鬥，而混戰經鬥於林厝灘頭，不能向前進展，以期佔領灘頭陣地，以待後續部隊之增援。因知此一戰鬥對全戰役關係之重，貢獻之大，可以想見矣。待拂曉時第一線連已攻抵海岸約二百公尺，匪船桅杆已隱約可見。一、三兩營在四面受敵，衆寡懸殊之下，乃一面逐次調整部署，互相靠攏，採取四週環形防禦，以火力阻匪增援林厝，堅守陣地，苦戰經日，迄十二時許孫營第八連長王文稷重傷，代理第七連長張俊德亦相繼負傷，副連長章繼中、黃伯達亦先後陣亡。於此可見該地區戰鬥慘烈之一般，與我軍不顧犧牲，不畏強敵，與匪拚死力戰之旺盛士氣也。

自後由埔頭潰竄林厝之匪軍與當地之匪軍會合，仍利用原設工事與堅固之石牆房屋，負嵎頑抗，其濃密之機槍火力與火箭筒彈，居高臨下，不時自高地及牆緣窗口射出，由於林厝前面是一片平坦沙灘，致使我步兵與戰車均難接近。惟自十四時起，我軍仍不顧犧牲，逐漸向敵近迫，十五時許，第一一八師第三五三團自東南兩面突入林厝，與匪激烈巷戰，該團第二營營長陳敦書身先士卒，於衝入匪軍據點時，中彈壯烈殉國，副營長俞望曾代行營長職務，繼續衝殺，亦負重傷。另第三五二團方面，其第一營營長林子山，第

二營營長唐方英亦均於衝入林厝東北方高地時先後負傷，然皆裹傷力戰，再接再勵，戰至黃昏以後，戰況漸趨沉寂，乃就地整頓態勢，準備爾後再來與攻擊。

第十四師方面，師長羅錫疇督率第四十一及第四十二兩團亦繼續向林厝之匪圍攻，並以戰車及二〇一師閻銘厚副師長所指揮之山砲兩門與周書岸總臺長所指揮之五七平射砲兩門，配置於一二高地協同戰鬥，當時我軍以匪佔據堅固家屋，擬令五七平射砲推進至步兵線後，直接對家屋中之匪機槍火口射擊，以破壞之，終以運動困難，未能實施。十六時許，第四十二團團長李光前爲圖迅速殲滅匪軍計，乃身先士卒，勇猛前進，於進至埔頭北方五百公尺處，挺身揮軍前進時，不幸中彈殉國。該團官兵得悉後，益勵同仇敵愾之戰志，化悲痛爲力量，人人奮不顧身，向匪陣猛衝，但匪仍憑堅固工事頑強抵抗，而時已入暮，我方傷亡過多，乃停止攻擊，就地整頓，準備爾後再興攻擊。師部中校參謀吳增純亦於此時由師指揮所往四十二團傳達命令後，返回途中負傷。

圍攻林厝時，第二十二兵團司令官李良榮將軍及第十八軍軍長高魁元將軍均曾至一三二高地，並轉用於東部歸十一師指揮，擔任官澳守備軍（第十九軍）指揮所督戰。我爲圖打開戰局，曾於本（廿五）日十五時許，擬抽出第十四師之四十一團由湖下徒步海灣至對岸（由湖下至古寧頭西南方之海灣，落潮後可徒步，該地尚有第二〇一師之一個連固守中）由古寧頭南方繞至南山，西側進出匪之後方，實施奇襲，包圍而攻擊之。

「整頓態勢，準備續戰」

經一晝夜之激烈戰鬥，登陸之匪軍雖已大部就殲，但謂集林厝、北山與南山之匪，仍利用堅固家屋負嵎頑抗，我軍雖前仆後繼，不顧犧牲，勇猛攻擊之精神，誠屬可嘉，但原本是兵員不足之部隊，又輕重大傷亡，益形殘破，官兵經一晝夜之奔勞，精神體力同感疲憊不堪。至聚踞古寧頭之殘匪，究竟有若干？特別是匪軍是否尚有後續部隊於入夜後繼續來援？實爲此時最值得重視與研判之問題。第二十二兵團李司令官良榮將軍接觸，予以監視外，一面整頓態勢，調整部署，以防匪增援部隊之再登陸，並予部隊以休整之時間，以備明日之再戰，當作如下之整頓與部署：

(一) 第一一八師以有力之一部繼續圍攻當面之匪，其餘部隊分別集結於安岐、盤山及后半山附近休整，準備爾後之作戰。

(二) 第十四師（欠第四十團），該團於廿五晚登陸後即轉用於東部歸十一師指揮，擔任官澳守備軍（第十九軍）指揮所督戰。我爲圖打開戰局，(一) 以一部與匪保持接觸，主力在埔頭與一三二高地間集結休整，準備爾後之作戰。

(三) 第十八師（欠）附第十一師之第卅一團及戰車營等，撤退至瓊林附近集結休整，以防匪軍，再由東部官澳附近登陸時，能適時應援。

第四十三師（欠第卅八團），該團於戰後始登

並令控置爲軍預備隊之第十三師第卅九團，推進至湖下附近擔任警戒，相機加入攻擊。嗣因正值漲潮之時，不能徒步，乃準備翌日再行實施。

岸）推進至北海岸沿線，擔任由壠口迄古寧頭間海岸之警戒，防匪偷渡。

入夜廿時以後各部隊開始就新部署。第十八師亦於廿四時脫離戰線，向瓊林附近集結。

廿三時大嶝之匪砲曾向古寧頭猛烈射擊約廿分鐘，嗣因我空軍飛臨上空，匪砲始停止射擊。夜半以後，我空軍輪番飛來，在上空不時投擲照明彈，監視金門與大陸間之海面，以防匪之渡海增援。終倖最危險之一夜平安渡過，攸關勝敗最重要的第一天於焉告終。

## 十月二十六日（作戰第

二天）：

綜合昨（廿五）夜之情況，除大嶝匪砲曾於廿三時向古寧頭射擊約廿分鐘，及廿六日凌晨三時許，對岸匪軍曾以其第二四六團約一個營及二五九團約一個連於古寧頭西北側海岸渡海來援外；其他大金門東部及小金門各地均無任何情況，虯集於古寧頭及林厝、北山與南山等地之殘匪，龜縮深藏，一夜寧靜無事。

### 「再興攻擊」

——向林厝、南山、北山、古寧頭殘匪作最後一擊——

廿六日拂曉後，我軍乃以第一一八師及第十四師繼續向古寧頭及林厝、北山與南山一帶之殘匪進行最後之肅清攻擊。

二〇一師美式山砲一連）以第十八師第五十四團在右，第一一八師第三五四團在中央，第三五二團在左，第三五三團為預備隊；戰車第一營（欠第二連）則編成兩組，交互協同步兵戰鬥，先以第三連協同作戰，於六時卅分開始向林厝及古寧頭等地之匪再興攻擊。右翼第五十四團（團長文立微）以旺盛之士氣於十一時卅分首先攻克北山東北端高地之匪軍陣地，直迫林厝東端之小高地，殲匪五百餘人；中央第三五四團向林厝東南高地攻擊，殲匪百餘人；左翼第三五二團於九時許曾一度衝入林厝南端，匪軍隨即增援反撲，白刃相搏，達半小時之久。嗣匪因反撲未逞，仍退守林厝村內。我軍愈戰愈奮，乃復乘猛攻，逐屋戰鬥，鑽牆穿壁，節節進迫，戰至十一時卅分，匪傷亡枕藉，我軍乃運用喊話，促匪放下武器。殘匪千餘人，至此既飢且疲，已喪失戰意，除一部份匪幹仍潰竄古寧頭西南及北山等處之水泥碉堡頑抗外，餘皆舉手就俘。

第十四師方面，除以原在埔頭西北之第四十一團第三營在第一一八師第三五二團之左於六時卅分開始沿海灣之岸邊繞攻林厝西端，以後與三五二團同時攻入林厝外，另以第四十一團團長廖先鴻率該團主力及配屬第二〇一師第六〇一團第一營（欠）於廿六日拂曉後乘落潮時，按前定計劃由湖下涉水至對岸古寧頭西南突出部登陸，繞攻南山之西南；第六〇一團第一營則與尙固守古寧頭西南端之第八連會合後由廖團長賦予任務。第四十二團則隨攻擊之進展，向林厝方向跟進。廖團長率部在古寧頭西南安全登陸後，即以團主

力向南山攻擊，以第六〇一團第一營沿古寧頭北海岸攻擊，雖遇匪之頑強抵抗，於當日十五時即已攻佔南山，續向北山之匪包圍而攻擊之，爾後即與來自東面之主攻擊部隊會師。

十一時許東南軍政長官公署副長官羅尤青（

卓英）偕第十二兵團司令官胡伯玉（璉）到達金門戰場，（羅副長官原為李、胡兩司令官防務交接佈達而來），置已準備在桌之午餐而不顧，立卽枵腹親赴前線。首先驅車至湖南高地第十八軍指揮所，繼又至一二三高地本軍（第十九軍）指揮所，觀察戰況，並分別親與各級指揮官通電話，指示機宜，勉以減此朝食。各部隊聞胡將軍蒞，士氣益奮。胡司令官自此時起即接掌指揮權，繼續指揮作戰。

第一一八師李師長於攻克林厝後，續向北山及古寧頭之匪猛攻，戰車營則以第一連接替第三連協同第三五四團攻擊。匪仍憑藉工事與家屋作困獸之鬥。此時戰車第一連連長胡克華忽收到胡司令官無線電話謂：「胡連長好久未見了，你們今天報仇的機會到了。你們不會忘記雙堆集的血債，希望你們多殺幾個共匪，為已死的同志報仇，勇敢些！部隊已經包圍上來了！」胡連長頓時精神百倍，率部向匪陣地猛衝。至十七時卅分步戰協同衝入北山東北匪軍堅守之據點，該地匪軍除傷亡及被生俘七百餘人外，仍有數目不詳之殘匪潰竄至海岸削壁下。第三五二團方面於十五時許攻入北山村內，逐屋格鬥，將殘匪壓迫縮於該村東北一隅，雖僅七百餘人，因多係匪幹，毒化較深，戰至十八時許，仍作困獸之鬥。以時近

中  
外  
雜  
誌

薄暮，李師長乃調整部署，命第三四五團及第八師第五十四團分任沿海之警戒，防匪渡海增援，另以預備隊第三五三團接替第三五二團攻擊北山之任務，準備繼續夜戰。

第三五二團則集結於唐厝附近為師預備隊。此時第十四師第四十一團則由南山轉向海岸方面清掃。

### 十月二十七日（作戰第

三天）：

「戰場清掃」

第一二八師李師長於十月廿六日夜調整部署後，仍繼續行夜間攻擊。

當時因缺乏攻擊武器，乃集中輕重機槍封鎖匪之火口，並以火箭筒、迫擊砲猛烈射擊，步兵在火力掩護之下，利用夜暗，逐次向匪迫近，直至廿七日凌晨一時始將殘匪之最後據點攻克，生俘匪軍三百餘人，惟仍有一股突圍，竄向海岸，又被我第三五四團截擊俘擄，倖存少數殘匪則乘夜暗作鳥獸散，當時星月無光，一片漆黑。

且海岸邊之削壁下，尚有不詳數目之匪隱藏一部繼續清掃戰場，有殘匪二股約一千三百餘人，藏匿於古寧頭西北端之削壁下沙灘上，似有圖謀候船逃遁之模樣。

我第十四師發現後，當子圍攻，相持數小時，斃匪四百餘人，餘匪九百餘人已飢餓疲憊，無力再戰，乃集體繳械就俘。又斯日凌晨三時尚有此艇後來擋淺於海灘上為我俘獲，到達古寧頭北側海岸，登陸後因未找着其指揮官，正徘徊間，亦盡為我軍所俘。

全部戰鬥到廿七日十時許結束。惟廿七日十六時許，一三二高地東側山窪，突由深溝叢草中竄出百餘人槍聲齊之匪軍，旋即伏降。其時適為陳長官辭修抵金後，親至戰地巡視，歸時途次該地之際，飽受一驚。自後至夜廿二時許在安岐以南之山凹中又發現藏匿之匪二十餘人亦悉被捕獲。

至此所有登陸之匪，全部就殲。

我軍歷三日之苦戰，亦付出了相當重大之犧牲代價，幸終獲最後之勝利，創造了一個島嶼反登陸戰全勝的戰例。誠如我們國民革命軍之父，先總統蔣公所說：

「這是我們轉敗為勝的開始，是我們第一次把共匪的軍隊打得全軍覆沒的一仗！」

此役計生俘匪軍七千三百四十一人，擊斃七千餘人，共計約一萬五千餘人。

我軍負傷官兵共一千九百零八人，陣亡官兵一千二百七十九人，合計傷亡三千一百八十七人。陣亡階級最高者為第十四師第四十二團上校團長李光前。

十月廿七日下午率領有關人員親蒞金門，視察慰勞。

勉，及指示今後防務，處理後勤補給與傷患後送，醫療等善後問題，除曾親赴戰地巡視外，並在金門留宿一夜。

### 三、海空軍之協同作戰

我海空軍在此次戰役中亦會盡了極大的力量，或阻絕匪軍之增援，或轟擊匪軍之砲兵陣地，或支援地面戰鬥，處處予匪以重創，而對匪精神上之威脅尤大，使匪顧忌多端，行動受阻，貢獻良多。除以前略有述及外，茲再分述如左：

十月廿五日晨五時，海軍中榮艦即在古寧頭以西海面協同戰鬥，以猛烈之火砲，阻嚇匪軍增援之企圖。嗣以該艦轉運陸軍部隊，又另派砲艦第二〇二號及南安艦協同陸軍作戰。

廿六日晨三時許，海軍第二艦隊司令黎玉璽將軍親率太平艦冒險惡風浪，馳往指揮砲艦二〇二號及南安兩艦，協殲殘匪。

黃昏時分，該兩艦位於古寧頭西北海面，徹夜巡擊，太平艦則進至古寧頭以北海面，用主砲向大嶝、澳頭等處之匪軍砲兵陣地制壓，並轟擊沿岸船隻，以阻止匪軍之增援。

我空軍方面，連日以來，亦以大批飛機，攜帶重磅炸彈，飛臨金門上空，支援作戰。由十月廿五日至廿七日，不分晝夜，共出動一百四十餘架次，或支援地面戰鬥，或行阻絕作戰，或轟炸大嶝、小嶝、湖江、蓮河、東園、蔡厝、汪厝、澳頭等處之匪軍砲兵陣地，及破壞其後方交通與海上補給，戰果甚為豐碩。

（下期續完）